高州市第九中学2020-2021学年第一学期期末考试
九年级数学试卷
注意事项：
1.本测试卷共6页，考试时间共90分钟，满分为120分。
2.全部答案必须在答题卷上完成，在非答题卷上作答无效。
3.答题卷必须保持整洁，考试结束后，将答题卷交回。
第I卷（选择题）
一、选择题（本大题共10小题，每小题3分，共30分）在每小题列出的四个选项中，只有一个是正确的，把选出的答案写在答题卷上。
1．4的算术平方根是（     ）


A．-2	B．2	C．	D．
2．中国倡导的“一带一路”建设将促进我国与世界各国的互利合作，根据规划“一带一路”地区覆盖总人口44亿，这个数用科学记数法表示为（　　）
[image: ]A．44×108	B．4.4×109	C．4.4×108	D．4.4×1010
3．如图是每个面上都有一个汉字的正方体的一种展开图，那么在正方体的表面与“生”相对应的面上的汉字是（　　）
A．活        B．的        C．数          D．学
4．下列计算正确的是（　　）
A．x2﹣3x2＝﹣2x4	B．（﹣3x2）2＝6x2
C．x2y•2x3＝2x6y	D．6x3y2÷（3x）＝2x2y2

5．函数中自变量x的取值范围是（ ）




A．	B．	C．	D．

6．函数（a为常数）的图象上有三点（﹣4，y1），（﹣1，y2），（2，y3），则函数值y1，y2，y3的大小关系是（ ）
A．y3＜y1＜y2	B．y3＜y2＜y1	C．y1＜y2＜y3	D．y2＜y3＜y1

7．如图，小明利用测角仪和旗杆的拉绳测量学校旗杆的高度．如图，旗杆PA的高度与拉绳PB的长度相等．小明将PB拉到PB′的位置，测得∠PB′C＝α(B′C为水平线)，测角仪B′D的高度为1m，则旗杆PA的高度为(　  　)




A．m	B．m	C． m	D． m
[image: ][image: ]




第7题图		第9题图




8．已知点与点关于轴对称，则点的坐标为（    ）




A．	B．	C．	D．
9．如图，△OAC和△BAD都是等腰直角三角形，∠ACO＝∠ADB＝90°，反比例函数

y＝在第一象限的图象经过点B，则△OAC与△BAD的面积之差即S△OAC－ S△BAD等于(      )
A．3	B．6	C．4	D．9
10．如图，二次函数y＝ax2+bx+c的图象与x轴交于点A（﹣1，0），B（3，0）．下列结论：①2a﹣b＝0；②（a+c）2＜b2；③当﹣1＜x＜3时，y＜0；④当a＝1时，将抛物线先向上平移2个单位，再向右平移1个单位，得到抛物线y＝（x﹣2）2﹣2．其中正确的有（　　）
[image:  ]
A．1个	B．2个	C．3个	D．4个


第II卷（非选择题）
二、填空题（本大题7小题，每小题4分，共28分）请将下列各题的正确答案填写在答题卷相应的位置上。

11．分解因式：=__________________．


12．将直线平移后经过点（2，），则平移后的直线解析式为______________．




13．已知关于x的方程的两个根分别是、，且，则k的值为___________．
14．已知二次函数y＝ax2＋bx＋c（a≠0）中，函数值y与自变量x的部分对应值如下表：
	x
	…
	﹣5
	﹣4
	﹣3
	﹣2
	﹣1
	…

	y
	…
	0
	﹣2
	﹣5
	﹣6
	﹣5
	…


则关于x的一元二次方程ax2＋bx＋c＝﹣2的根是_______________．
[image: ]15．如图，在正方形ABCD中，E为AB的中点，G，F分别为AD、BC边上的点，若AG＝1，BF＝2，∠GEF＝90°，则GF的长为___________
[image: ][image:  ]

  第15题图				第16题图			            第17题图

16．如图，反比例函数在第一象限内的图象，直线AB//x轴，并分别交两条曲线A、B两点，若S△AOB=2，则k2-k1的值为________．


17．在直角坐标系中，直线l：y＝x﹣与x轴交于点B1，以OB1为边长作等边△A1OB1，过点A1作A1B2平行于x轴，交直线l于点B2，以A1B2为边长作等边△A2A1B2，过点A2作A1B2平行于x轴，交直线l于点B3，以A2B3为边长作等边△A3A2B3，…，则等边△A2018A2017B2018的边长是_____．
三、解答题（一）：（本大题3小题，每小题6分，共18分）

18．    


19．解方程：．      

20．如图，△ABC为等边三角形，射线AM∥BC．
（1）请用尺规作图法作△ABC的对称轴，交射线AM于点E（点E异于点A）；（不写作法，保留作图痕迹）
[image: ]（2）在（1）的条件下，连接CE，得四边形ABCE的形状为_________．





四、解答题（二）（本大题3小题，每小题8分，共24分）
21．为了适应课程改革的需要，丰富学生业余文化生活，我县某初中决定开展课后服务活动．学校就“你最想开展哪种课后服务项目”问题进行了随机问卷调查，调查分为四个类别：A舞蹈；B．绘画与书法；C．球类；D．不想参加．学校根据调查结果整理并绘制成下面不完整的扇形统计图和条形统计图：
[image:  ]

请结合图中所给信息解答下列问题：
(1)这次统计共抽查了　   　名学生；在扇形统计图中，表示C类别的扇形圆心角度数为　   　．
(2)补全条形统计图；
(3)该校共有600名学生，根据以上信息，请你估计全校学生中想参加B类活动的人数．
(4)若甲、乙两名同学，各自从三个课后服务项目中随机选一个参加，请用列表或画树状图的方法求同时选中A类活动的概率．









[image: ]22．如图，已知平行四边形，过点的直线交的延长线于，交、于、．




（1）若，，，求的长；

（2）证明：．


23．某商店试销一种新商品，该商品的进价为40元/件，经过一段时间的试销发现，每月的销售量会因售价在40～70元之间的调整而不同．当售价在40～50元时，每月销售量都为60件；当售价在50～70元时，每月销售量与售价的关系如图所示，令每月销售量为y件，售价为x元/件，每月的总利润为Q元．
（1）当售价在50～70元时，求每月销售量为y与x的函数关系式？
（2）当该商品售价x是多少元时，该商店每月获利最大，最大利润是多少元？
[image:  ]


五、解答题（三）（本大题2小题，每小题10分，共20分）
24．已知：如图，在矩形ABCD中，AB=6cm，BC=8cm，对角线AC，BD交于点0．点P从点A出发，沿方向匀速运动，速度为1cm/s；同时，点Q从点D出发，沿DC方向匀速运动，速度为1cm/s；当一个点停止运动时，另一个点也停止运动．连接PO并延长，交BC于点E，过点Q作QF∥AC，交BD于点F．设运动时间为t（s）（0＜t＜6），解答下列问题：
（1）当t为何值时，△AOP是等腰三角形？    
（2）设五边形OECQF的面积为S（cm2），试确定S与t的函数关系式；    
（3）在运动过程中，是否存在某一时刻t，使S五边形S五边形OECQF：S△ACD=9：16？若存在，求出t的值；若不存在，请说明理由；    
[image: ]



25．已知，抛物线y＝x2+bx+c与x轴交点为A(﹣1，0)和点B，与y轴交点为C(0，﹣3)，直线L：y＝kx﹣1与抛物线的交点为点A和点D[image: ]．
（1）求抛物线和直线L的解析式；
（2）如图，点M为抛物线上一动点（不与A、D重合），当点M在直线L下方时，过点M作MN∥x轴交L于点N，求MN的最大值；


[image: ]（3）点M为抛物线上一动点（不与A、D重合），为直线AD上一动点，是否存在点M，使得以C、D、M、为顶点的四边形是平行四边形？如果存在，请直接写出点M的坐标，如果不存在，请说明理由．
[bookmark: _GoBack]

高州市第九中学2020-2021学年第一学期期末试卷
九年级数学参考答案
1．B		2．B		3．D		4．D		5．B	
6．A		7．A		8．B		9．A		10．B

11．x（y+5）（y﹣5）		12．y=2x﹣3			13．﹣2		
14．x1＝0，x2＝﹣4		15．3						16．4	

17． 

18．原式……………………4分

．……………………6分

19．解：去分母得：，……………………2分
去括号得：            1+2x-4=x-1，
移项合并得：                x=2，……………………4分
经检验：x=2是原方程的增根，……………………5分
故方程无解．……………………6分
20．解：（1）如图所示：直线BE即为所求；
		[image:  ]				……………………4分
（2）四边形ABCE的形状为菱形………………6分
21．解：(1)50；108°；					……………………2分
(2)D类人数为50﹣5﹣10﹣15＝20(人)
补全条形统计图为：
[image:  ]				……………………4分

(3)600×＝120，
所以估计全校学生中想参加B类活动的人数为120人；……………………6分
(4)画树状图为：
[image:  ]
共有9种等可能的结果数，其中同时选中A类活动的结果数为1，

所以同时选中A类活动的概率＝．……………………8分
22．
（1）解：∵四边形ABCD是平行四边形，
∴AB∥CD，
∴△EGC∽△EAB，


∴，即，
解得，CG=1；						……………………4分
（2）证明：∴AB∥CD，
∴△DFG∽△BFA，

∴，
∴AD∥CB，
∴△AFD∽△EFB，

∴，

∴，

即．			……………………8分

23. (1)令y=kx+b
由图知：当x=50时，y=60；当x=70时，y=20.


∴ ∴
∴y=-2x+160(50≤x≤70)				……………………3分
(2)由题可知，
当40≤x≤50时	Q=60（x-40）=60x-2400
∵60>0, ∴Q随x的增大而增大，∴x＝50时，Q有最大值600元. ……………………5分
当50≤x≤70时	Q=y（x-40）=2x2+240x-6400=-2（x-60）2+800
∵-2<0,   ∴x＝60时，Q有最大值800元. ……………………7分
综上所述，当该商品售价是60元时，该商店每月获利最大，最大利润是800元. ……………………8分
24.解：（1）∵在矩形ABCD中，Ab=6cm，BC=8cm，∴AC=10，……………………1分
①当AP=PO=t，如图1，过P作PM⊥AO，


∴AM=AO=，
∵∠PMA=∠ADC=90°，∠PAM=∠CAD，∴△APM∽△ADC，


∴，∴AP=t=，……………………3分

②当AP=AO时t=5，∴当t为或5时，△AOP是等腰三角形；……………………4分
（2）作EH⊥AC于H，QM⊥AC于M，DN⊥AC于N，交QF于G，在△APO与△CEO中，
∵∠PAO=∠ECO，AO=OC，∠AOP=∠COE，
∴△AOP≌△COE，∴CE=AP=t，


∵△CEH∽△ABC，∴，∴EH=，


∵DN==，
∵QM∥DN，


∴△CQM∽△CDN，∴，即，

∴QM=，


∴DG==，
∵FQ∥AC，


∴△DFQ∽△DOC，∴，∴FQ=，


∴S五边形OECQF=S△OEC+S四边形OCQF==，

∴S与t的函数关系式为；……………………7分
（3）存在，

∵S△ACD=×6×8=24，

∴S五边形OECQF：S△ACD=（）：24=9：16，解得= ，=3，
∴t=  或3时，S五边形S五边形OECQF：S△ACD=9：16；……………………10分

			


25. 解：（1）将点A、C的坐标代入抛物线表达式得，解得：，
故抛物线的表达式为：y＝x2﹣2x﹣3①，            ……………………2分
将点A的坐标代入直线L的表达式得：0＝﹣k﹣1，解得：k＝﹣1，
故直线L的表达式为：y＝﹣x﹣1②；               ……………………3分
（2）设点M的坐标为（m，m2﹣2m﹣3），
点N的纵坐标与点M的纵坐标相同，
将点N的纵坐标代入y＝﹣x﹣1得：m2﹣2m﹣3＝﹣x﹣1，
解得：x＝﹣m2+2m+2，
故点N（﹣m2+2m+2，m2﹣2m﹣3），
则MN＝﹣m2+2m+2﹣m＝﹣m2+m+2，



∵﹣1＜0，故MN有最大值，当m＝﹣＝时，MN的最大值为；………………7分

（3）点M的坐标为（1，﹣4）


或(，) 


或(，)．……………………10分
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